

БЫТЬ НОВГОРОДУ КРАСИВЫМ

7 декабря минувшего года в «Новгородской правде» была опубликована статья архитектора Л. В. Ефановой «Каким хотелось бы видеть Новгород». Она привлекла внимание читателей областного центра. Многие прислали в редакцию свои письма. Проявляя заботу о красоте города и его удобствах, новгородцы высказывают пожелания и замечания по проблемам градостроительства и благоустройства.

Отмечая положительное в застройке городских улиц и микрорайонов, в улучшении внешнего облика города, авторы писем предлагают быстрее устранять отдельные недостатки.

Работник отдела социального обеспечения облисполкома **В. А. Кознин** ставит вопрос об усилении внимания к застройке центра Новгорода, советует сносить одноэтажные жилые дома, а на их месте сооружать современные, ограничив строительство на окраинах.

Далее т. Кознин пишет: «Было бы прекрасно, если бы земляной вал, окружающий Новгород, озеленить насаждениями, устроить пешеходные дорожки, поставить скамейки. Эти аллен сохранили бы старину и в то же время стали хорошим местом для прогулок». Предлагается также поставить четвертый девятиэтажный жилой дом на набережной Александра Невского.

Письма читателей комментирует главный архитектор Новгорода И. И. КУШНИР

Прав ли т. Кознин? Думается, с его предложениями нельзя полностью согласиться. Его стремление видеть в центре города добротные многоэтажные дома вместо одноэтажных вполне понятно. Но делать это сейчас было бы неразумно. И вот почему.

Несмотря на огромный размах строительства жилья в Новгороде, пока еще многие горожане нуждаются в улучшении жилищных условий. Поэтому сносить вполне пригодные для проживания дома надо с расчетом, проявлять в этом максимальную осторожность. Главное в том, чтобы больше строить новых зданий и содержать в порядке дома, в которых можно жить.

Строить четвертый девятиэтажный дом на набережной Александра Невского также нет надобности. С точки зрения градостроительных соотношений ритм вертикалей существующих высотных домов поддерживается зданием быв. церкви Бориса и Глеба. Для окончательного завершения ансамбля набережной намечается пристройка к пятиэтажному дому, что находится поблизости от бывшей церкви.

Пенсионер **А. В. Козлов** поддерживает предложение Л. В. Ефановой об установлении бюстов героев, в честь

которых названы улицы, и просит ускорить строительство монумента Победы на Екатерининской горке.

Первая часть предложения заслуживает внимания. По второй части необходимо сказать следующее. По заказу Министерства культуры РСФСР проект монумента Победы на Екатерининской горке разрабатывается народным художником РСФСР Г. В. Нерода и профессором архитектуры А. Н. Душкиным. В этом году проект будет завершен.

Об улучшении застройки площади Карла Маркса вносит предложение **Е. В. Петров**. Он советует объединить вместе с жилыми домами кинотеатр «Россия» и ускорить приведение в порядок скверов на Ленинградской улице. О плохом содержании скверов на этой улице пишет и пенсионерка т. **Фомберг**. Она сообщает, что «зеленый треугольник» на углу улиц Ленинградской и Мусы Джалиля превращен в грязно-слякотный проход». К письму в редакцию автор приложила отношение за № 579 от 8 декабря 1969 года за подписью начальника управления коммунального хозяйства горисполкома т. Крижевича, обещавшего сделать капитальный

ремонт сквера. Но обещание не выполнено.

О приведении в порядок парков и скверов говорится и в других письмах. **Н. С. Власов** с Донецкой улицы озабочен запущенностью парка ХХХ лет Октября. «Этот уголок, — пишет он, — носит следы запустения. За деревьями нет хозяйского ухода, подсадка производилась без системы, местность не выровнена, часть сада заболочена, а западная часть ежегодно перекапывается рыбаками, на берегу Волхова парк кончается зарослями лопухов». Замечания резонные. Парки и скверы города должны иметь культурный, образцовый вид.

В своем отклике **С. Я. Рачесов** с улицы Большевиков предлагает построить пешеходный мост, соединяющий Кремль с Ярославовым дворцом, и убраться вавильон по продаже пива с площадки устья бывшего моста.

Такое предложение можно услышать и от других читателей. К сожалению, пешеходный мост через Волхов пока что построить не представляется возможным, хотя в перспективе его сооружение предусмотрено генеральным планом.

Пенсионеры **Ф. С. Красильников** и **С. О. Анисимов** предлагают обсудить в исполкоме городского Совета вопрос об устранении допущенных ранее ошибок в градостроительстве Новгорода.

Все предложения, высказанные читателями, будут учтены.